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2015-2016学年第一学期高二年级期中考试

数学（文科）试卷
（考试时间：120分钟，满分：150分） 命题教师：张光灿
一、选择题：（5*12=60）

1、某单位有老年人30人，中年人90人，青年人60人，为了调查他们的身体健康状况，采用分层抽样的方法从他们中间抽取一个容量为36的样本，则应抽取老年人的人数是

A  5            B   6           C  7          D  8  

2、已知直线
[image: image1.wmf]1

l

经过
[image: image2.wmf])
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，
[image: image3.wmf])
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-

B

两点，直线
[image: image4.wmf]2

l

倾斜角为
[image: image5.wmf]°

135

，那么
[image: image6.wmf]1

l

与
[image: image7.wmf]2

l

（    ）

A．垂直    B．平行       C．重合       D．相交但不垂直

3、设
[image: image8.wmf],

abR

Î

，则“
[image: image9.wmf]0

a

=

”是“
[image: image10.wmf]0

ab

=

”的(    )
A．充分而不必要条件            B．必要而不充分条件
C．充要条件                    D．既不充分也不必要条件
4、已知变量x，y之间具有线性相关关系，其回归方程为[image: image11.wmf]^

y

＝－3＋bx，若[image: image12.wmf]1010

11

17,4,

ii

ii

xy

==
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则b的值为(     )

A. 2　　　　　　B. 1 　　　　　C. －2 　　　　　D.－1

5、下列命题中，真命题是（  ）

A．
[image: image13.wmf]0

0
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                   B．∀x∈R, 2x>x2

C．a＋b＝0的充要条件是
[image: image14.wmf]a

b

＝－1       D．a>1，b>1是ab>1的充分条件

6、若
[image: image15.wmf]22

20

xyxyk

+-++=

 是圆的方程，则实数k的取值范围是（  ）
A、k<5   B、k< 
[image: image16.wmf]5

4

   C、k<
[image: image17.wmf]3

2

     D、k>
[image: image18.wmf]3

2


7、下列说法中正确的是（   ）

A.若事件A与事件B是互斥事件，则
[image: image19.wmf]()()1

PAPB

+=

； 

B.若事件A与事件B满足条件：
[image: image20.wmf]()()()1

PABPAPB

È=+=

，则事件A与事件B是 对立事件；

C.一个人打靶时连续射击两次，则事件 “至少有一次中靶”与事件 “至多有一次中靶”是对立事件；

D.把红、橙、黄、绿4张纸牌随机分给甲、乙、丙、丁 4人，每人分得1张，则事件“甲分得红牌”与事件“乙分得红牌”是互斥事件.

8、设m>0，则直线x＋
[image: image21.wmf]3

y＋1＋m＝0与圆x2＋y2＝m的位置关系是(  )

A.相切  B.相交  C.相切或相离  D.相交或相切

9、下面四个命题中真命题的是（   ）

①从匀速传递的产品生产流水线上，质检员每15分钟从中抽取一件产品进行某项指标检测，这样的抽样是分层抽样；

②两个随机变量相关性越强，则相关系数的绝对值越接近于1；

③在回归直线方程[image: image22.wmf]y

ˆ

＝0.4x＋12中，当解释变量x每增加一个单位时，预报变量平均增加0.4个单位；

④对分类变量X与Y的随机变量K2的观测值k来说，k越小，“X与Y有关系”的把握程度越大.

A.①④            B.②④            C.①③          D.②③
10、已知点A(－1,2),B(2,－2),C(0,3),若点M(a,b)是线段AB上的一点(a≠0),则直线CM的斜率的取值范围是(     )
A.[
[image: image23.wmf]5
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,1]        B.[ 
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C.[－1, 
[image: image25.wmf]5
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[image: image26.wmf]5
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11、点
[image: image27.wmf](,)

Mxy

是不等式组
[image: image28.wmf]03
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表示的平面区域
[image: image29.wmf]W

内的一动点，且不等式
[image: image30.wmf]20
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恒成立，则
[image: image31.wmf]m

的取值范围是（  ）

A．
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        C．
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    D．
[image: image35.wmf]123
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12、圆心在曲线
[image: image36.wmf]3

y

x

=

（x>0）上，且与直线3x+4y+3=0相切的面积最小的圆的方程为（  ）

A.（x-1）2+（y-3）2=
[image: image37.wmf]2
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     B.（x-3）2+（y-1）2=
[image: image38.wmf]2
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C.（x-2）2+
[image: image39.wmf]2
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=9         D.[image: image40.png](x— A3 +(y—-3) =9






二、填空题：（5*4=20）

13、命题“
[image: image41.wmf]2

3

x

x

N,

x
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Î

"

”的否定是______________．

14、过点
[image: image42.wmf](

)

1,3

-

且平行于直线
[image: image43.wmf]230

xy

-+=

的直线方程为            ．
15、一个盒子中装有标号为1，2，3，4 的4个球，同时选取两个球，则两个球上的数字为相邻整数的概率为____________．

16、已知圆
[image: image44.wmf]22

:2

Oxy

+=

，圆
[image: image45.wmf]22

:(1)(3)1

Mxy

-+-=

，过圆
[image: image46.wmf]M

上任一点
[image: image47.wmf]P

作圆
[image: image48.wmf]O

的切线
[image: image49.wmf]PA

，若直线
[image: image50.wmf]PA

与圆
[image: image51.wmf]M

的另一个交点为
[image: image52.wmf]Q

，则当弦
[image: image53.wmf]PQ

的长度最大时，直线
[image: image54.wmf]PA

的斜率是        .
三、解答题：（必须有必要的解答过程10+5*12=70）

17、已知直线
[image: image55.wmf]l

的倾斜角为
[image: image56.wmf]0

30

，（结果化成一般式）

（1）若直线
[image: image57.wmf]l

过点
[image: image58.wmf](34)

P

-

，

，求直线
[image: image59.wmf]l

的方程．

（2）若直线
[image: image60.wmf]l

在
[image: image61.wmf]x

轴上截距为
[image: image62.wmf]2

-

，求直线
[image: image63.wmf]l

的方程．

（3）若直线
[image: image64.wmf]l

在
[image: image65.wmf]y

轴上截距为
[image: image66.wmf]3

，求直线
[image: image67.wmf]l

的方程．

[image: image113.png]HERFIRE



18、某校从参加高一年级期末考试的学生中抽出40名学生，将其成绩（均为整数）分成六段[image: image68.wmf][
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，[image: image69.wmf][
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,

50

…[image: image70.wmf][

]

100

,

90

后画出如下部分频率分布直方图，观察图形的信息，回答下列问题：

（1）求成绩在[image: image71.wmf][

)

50

,

40

分的学生

有几名？

（2）求第四小组的频率，

并补全频率分布直方图；

（3）估计这次考试的及格率

（60分以上为及格）

19、（1）已知圆
[image: image72.wmf]22

1

:2880,

Cxyxy

+++-=

 圆
[image: image73.wmf]22

2

:4420,

Cxyxy

+---=

试判断圆
[image: image74.wmf]1

C

与圆
[image: image75.wmf]2

C

的关系？

（2）已知过点M(-3,-3)的直线
[image: image76.wmf]l

被圆
[image: image77.wmf]22

4210

xyy

++-=

所截得的弦长为4√5,求直线
[image: image78.wmf]l

方程

20、甲乙两人玩一种游戏，每次由甲、乙各出1到5根手指头，若和为偶数算甲赢，否则算乙赢．
（1）若以A表示和为6的事件，求P(A)；
（2）现连玩三次，若以B表示“甲至少赢一次”的事件，C表示乙“至少赢两次”的事件，试问B与C是否为互斥事件?为什么?
（3）这种游戏规则公平吗?试说明理由
21、已知a>0，且a ≠1 ，设p：函数
[image: image79.wmf]log(1)

a

yx

=+

在x ∈(0 ，  + ∞) 上单调递减，q：曲线y=x2+ （2a-3 ）x+1  与x 轴交于不同的两点，如果p 和q 有且仅有一个正确，求a 的取值范围． 

22、已知圆C的半径为2，圆心在x轴正半轴上，直线3x-4y+4=0与圆C相切 
（1）求圆C的方程

（2）过点Q(0,-3)的直线[image: image80.png]


与圆C交于不同的两点[image: image81.png]Alx,y), B(x,».)



，若[image: image82.png]xx+tyy, =



时，求：[image: image83.png]AAOB



的面积

（文科答案）2015-2016学年第一学期高二年级
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二、13、
[image: image84.wmf]32

,

xNxx

$Î£

                   14、
[image: image85.wmf]270

xy

-+=

   

15、
[image: image86.wmf]1

2

                                 16、1或  - 7

三、17、【解析】（1）过点
[image: image87.wmf](34)

P

-

，

，由点斜式方程得
[image: image88.wmf]3

4(3)

3

yx
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，

[image: image89.wmf]3

34

3

yx

=--

∴
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（2）在
[image: image90.wmf]x

轴截距为
[image: image91.wmf]2

-

，即直线
[image: image92.wmf]l

过点
[image: image93.wmf](20)

-

，

．由点斜式方程得：

[image: image94.wmf]3

0(2)

3
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，
[image: image95.wmf]323

33
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．
（3）在
[image: image96.wmf]y

轴上截距为
[image: image97.wmf]3

，由斜截式方程得
[image: image98.wmf]3

3

3

yx
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．

18、（1）0.01*10*40=4 人                             4分
（2）由频率分布直方图可知第1、2、3、5、6小组的频率分别为：0.1、0.15、0.15、0.25、0.05，所以第4小组的频率为：1-0.1-0.15-0.15-0.25-0.05=0.3．
∴在频率分布直方图中第4小组的对应的矩形的高为[image: image99.wmf]03

.
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，

对应图形如图： 8分

[image: image100]
（3）[image: image101.wmf]Q

考试的及格率即60分及以上的频率
∴及格率为0.15+0.3+0.25+0.05=0.75  ……12分
19、

（1）由于 圆C1：x2+y2+2x+8y-8=0，即 （x+1）2+（y+4）2=25，
表示以C1（-1，-4）为圆心，半径等于5的圆．圆C2：x2+y2-4x-4y-2=0，即 （x-2）2+（y-2）2=10，表示以C2（2，2）为圆心，半径等于 

	
	10


的圆．
由于两圆的圆心距等于 

	
	32+62


3 

	
	5


，大于半径之差而小于半径之和，故两个圆相交．
（2）

利用勾股定理d²=R²-(4√5/2)²=5
∴ d=√5
设过点M（-3,-3）的直线方程为y+3=k(x+3),即：kx-y+(3k-3)=0
利用点到直线的距离公式得, |k*0-(-2)+3k-3|/√(k²+1)=√5
∴ |3k-1|=√5*√(k²+1)
∴ 9k²-6k+1=5k²+5
∴ 4k²-6k-4=0
∴ 2k²-3k-2=0
∴ k=2或k=-1/2
(1)当k=2时,直线方程为：2x-y+(3*2-3)=0,即2x-y+3=0
(2)当k=-1/2时,直线方程为：(-1/2)x-y+[3*(-1/2)-3]=0,即x+2y+9=0
20、(I)基本事件空间与点集[image: image102.png](xy)|xeN,ye N1=x<51<y <5}



中 的元素一一对应．  
    因为S中点的总数为5×5=25(个)，所以基本事侉总数为n=25 
    事件A包含的基本事件数共5个：
    (1，5)、(2，4)、(3，3)、(4，2)、(5，1)，    所以[image: image103.png]


 
    (Ⅱ)B与C不是互斥事件．因为事件B与C可以同时发生，如甲赢一次，乙赢两次的事件即符合题意
    (Ⅲ)这种游戏规则不公平．由 (Ⅰ)知和为偶数的基本事件数为13个：
(1，1)、(1，3)、(1，5)、(2，2)、(2，4)、(3，1)、(3，3)、(3，5)、(4，2)、(4，4)、(5，1)、 (5，3)、(5，5)，  所以甲赢的概率为[image: image104.png]13



，乙赢的概率为[image: image105.png]12



，  所以这种游戏规则不公平
21、解：当0<a<1 时，函数y=loga （x+1 ）在(0 ，+ ∞) 内单调递减；   
当a>1 时，函数y=loga (x+1) 在(0 ，+ ∞) 内不是单调递减，
曲线y=x2+ （2a-3 ）x+1 与x 轴有两个不同的交点等价于(2a-3)2-4>0, 
即[image: image106.png]


或[image: image107.png]



①若p正确，且q不正确，则a∈(0，1)∩[image: image108.png]1 5.
G;dwazdp



，即[image: image109.png]



②若p不正确，且q正确，则a∈(1，+∞)∩[image: image110.png]3 5
@D om.ae rm)-



综上，a的取值范围为[image: image111.png]1 5
VG A®)-




22、（I）设圆心为C（a，0）（a＞0），则圆C的方程为（x-a）2+y2=4
∵圆C与3x-4y+4=0相切，∴ 

	|3a+4|

	32+42


	=2，即|3a+4|=10，解得a=2或a=- 14

	3


（舍去），
∴圆C的方程为（x-2）2+y2=4．

（2）
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